Materialet e pajisjet:

e 2 pjata

e 2 kube akulli té njéjta

e 1 goté uji e hollé e tejdukshme
o rreze dielli

Ecuria e provés

e Vendosni té dy pjatat afér njéra-tjetrés né njé vend ku dielli
shkélgen dhe pa era..

¢ Vendosni né secilén pjaté nga njé kub akulli dhe njerén prej tyre
mbuloje me gotén e uijit .

E rendésishme éshte e, kubet e akullit t¢ vendosen né pjaté
njekohesisht dhe te dy pjatat t&é ndriconen né ményre té barabarté
nga dielli!

o

e Prisni disa minuta dhe kontrolloni heré pas here kubet e akullit. Pas
15 minutash - varésisht nga fortésia e rrezeve té diellit e trashésia
e kubeve té akullit - dicka duhet té keté ndryshuar aty.
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Vrojtim:

e Nése ti akoma nuk véren ndryshime , atéheré prisni edhe pak.
Sé paku aq gjaté sa, njéri nga kubet e akullit té shkrihet i
gjitha.

Cfaré vini re?
| ] Kubi i akullit nén goté shkrihet mé shpeit.

[_] Kubi i akullit pa goté shkrihet mé shpeijt.

Keni ndonjé mendim, pse ndodh kjo?

= Mos ka té béjé me efektin e serés!
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Nése ju keni ndjekur eksperimentin, kubi i akullit nén gotén e ujit duhet té
Ejeté shkriré pak mé shpejt. Kjo ndodh pér shkak té ashtuquajturit efekti i
serrés. Rrezet e diellit depértojné né goté dhe energjia e drités ngroh ajrin
brénda gotés. Pra, brénda gotés éshté shumé mé ngrohté. Sepse energjia
e drités shndérrohet né energji nxehtésie, kété tashmeé mund ta keni :

: zbuluar né eksperimentin e termocentralit diellor.

EAjri i ngrohté nuk mund té largohet nga gota e uji, kjo bén qgé kubi i akullit
: t& shkrihet mé shpeit.

Efekti i serrés né toké funksionon njélloj si né eksperiment . Atmosfera e
tokés me gazrat e saj formon njé shtresé rreth tokés, e cila éshté e
ngjashme me gotén nga eksperimenti yné. Ajo lejon gé rrezet e diellit té
kalojné né sipérfagen e tokés e ta ngrohin até . Nxehtésia nga sipérfagja e
tokés mbahet mé pas nga shtresa e gazit, e cila ndér té tjera pérbéehet

edhe nga dioksidi i karbonit.

/.

&
(f) Késhtu mund ta imagijinoni efektin
natyror té& serrés: nxehtésia
pjesérisht mbetet nén atmosferén
toné dhe pjesérisht largohet né
hapésiré.
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Ky efekt nuk éshté vetém i keq — pa té né toké do té ishte shumé me
ftohte. Né kohét e fundit nga viti né vit éshté rritur ¢lirimi i dioksid karbonitg
Ené atmosferé e ka béré gé shtresa e gazit — né kété rast gota ne
Eeksperimentin toné - lejon mé pak té kthej mbrapsht nxehtési ne
Ehapésiré, si pasojé née menyre jo té natyrshme ajri rreth nesh nxehetg

Eshumé. Pér shembull, dioksidi karbonit prodhohet kur udhétojmé meé

makiné ose kur ngrohim shtépite tona. @

(0 Késhtu veprojné njerézit né efektin e
serrés : Sa mé shumé CO2 gé ne
prodhojmé&, aq mé ngrohté do té
béhet, sepse aq mé pak nxehtési do
té mund té ménjanohet né hapesirée!

Se ku mund té na ¢ojé kjo, kété mund ta zbulosh ti né eksperimentet

: tona t& radhés tjetér. Tani e dini se :

450 Q¢ t& mos ngohet mé tej toka, udhétoni sa mé shumé me bigiklets.
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